

## 'ศักดิ์สยาม' แก่พระราม2หนีบ 'จูนินทร์' เร่งเครื่องถกอาร์เซ็ปตั้งเป้าปิดดีลภายในสิ้นปี2562

'จูนินทร์' ให้การบ้านผู้บริหาร ก.พาณิชย์ เร่งปิดเจรจาอาร์เซ็ปในสิ้นปีนี้ ภาคเอกชนแนะรัฐบาลเร่งจับนักลงทุนย้ายฐานจากจีน ดึงแอปเปิล-อเมซอนเข้าไทย ระวังถูกคู่แข่งกวาดเข้าประเทศ เรียกร้องสำนักงานอีอีซีเร่งจัดตั้งวันสตอปเซอร์วิส (อ่านต่อหน้า 8)

### ต่อจากหน้า 1

### ศักดิ์สยาม

#### แนะดึงแอปเปิล-อเมซอนมาไทย

เมื่อวันที่ 21 กรกฎาคม น.ส.จรีพร จาติกวณิช ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร กลุ่มบริษัท ดับเบิลยูเอชเอ คอร์ปอเรชั่น (ดับเบิลยูเอชเอ) ผู้ดำเนินธุรกิจนิคมอุตสาหกรรม และคลังสินค้าขนาดใหญ่ในเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) เปิดเผยถึงแนวโน้มการลงทุนในพื้นที่อีอีซีช่วงครึ่งหลังปี 2562 ว่า ขณะนี้มีความกังวลต่อการโยกย้ายฐานการผลิตจากจีนที่ได้รับผลกระทบจากสงครามการค้าระหว่างจีนและสหรัฐ โดยผู้ที่ย้ายฐานมีทั้งนักลงทุนจีน และนักลงทุนต่างชาติ โดยไทยเป็นประเทศเป้าหมายเช่น

เดียวกับเวียดนาม และประเทศอื่นในภูมิภาคอาเซียน แต่คำถามคือไทยจะดึงดูดการลงทุนส่วนนี้ได้มากน้อยเพียงใด โดยเฉพาะบริษัทใหญ่ คือ แอปเปิล อเมซอนที่กำลังจะย้ายฐานจากจีน ดังนั้น ภาครัฐของไทยควรดึงดูดบริษัทเหล่านี้เข้ามา เพราะปัจจุบันมีลูกค้าโดยเฉพาะนักลงทุนจากจีนสนใจเข้าดูพื้นที่ของดับเบิลยูเอชเอสัปดาห์ละกว่า 10 ราย สำหรับยอดขายของดับเบิลยูเอชเอตั้งเป้าหมายในประเทศ 1,400 ไร่ แม้ช่วงครึ่งแรกจะปิดยอดขายไม่กี่ร้อยไร่ แต่ตามปกติยอดขายจะเติบโตช่วงครึ่งปีหลัง หากรัฐบาลเร่งดึงดูดการลงทุนจะทำให้ยอดขายบริษัทเติบโตตามเป้าหมายยิ่งขึ้น

“ก่อนที่บริษัทเหล่านี้จะตัดสินใจไปประเทศเพื่อนบ้าน ล่าสุดมีข่าวว่าสนใจเวียดนาม อินเดีย แล้วไทยหายไปไหน ดังนั้น ไทยควรใช้โอกาสที่มีรัฐบาลใหม่ ทีมเศรษฐกิจ

ควรออกไปดึงดูดการลงทุนส่วนนี้เข้ามา รัฐบาลต้องนำ เพื่อให้เอกชนตาม เพราะหากรัฐไม่นำภาคเอกชนก็ไม่สามารถดำเนินการเองได้” น.ส.จรีพรกล่าว

#### วอนอีอีซีตั้งวันสตอปเซอร์วิส

น.ส.จรีพรกล่าวว่า สำหรับการทำงานของสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (สกพอ.) หรือสำนักงานอีอีซี พบว่ามีข้อขัดข้องในกระบวนการทำงานบ้างแต่ถือเป็นเรื่องปกติ เพราะสำนักงานอีอีซีตั้งขึ้นเมื่อปี 2561 และมีภารกิจเยอะมาก ช่วงแรกภาคเอกชนเข้ามาช่วยทำงานหลายราย แต่เมื่อสำนักงานตั้งขึ้นอย่างเป็นทางการมีทีมทำงานภาคเอกชนก็เริ่มถอนตัวออกแล้ว แต่สิ่งที่อยากให้สำนักงานอีอีซีเร่งดำเนินการคือการจัดตั้งศูนย์บริการเบ็ดเสร็จ หรือวันสตอปเซอร์วิส เพื่อให้การขออนุญาตทุกขั้นตอนจบในที่เดียวคือสำนักงานอีอีซี

น.ส.จรีพรกล่าวว่า ด้านการจัดทำผังเมืองของอีอีซี ที่กำหนดประกาศช่วงต้นเดือนสิงหาคมนี้ก็น่าจะเป็นไปตามแผน ซึ่งที่ผ่านมานักลงทุนสอบถามเข้ามาที่ดับเบิลยูเอชเอถึงการในพื้นที่หลายราย เพราะกังวลว่าจะติดผังเมือง ทางดับเบิลยูเอชเอก็พาไปพบกับรัฐบาล จนขณะนี้เกิดความมั่นใจ มีการลงนามสัญญาและพร้อมจะเข้าลงทุนไทย

#### อีอีซีกระตุ้นยอดตั้งโรง.ใหม่

นายทองชัย ชวลิตพิเชฐ อธิบดีกรมโรงงานอุตสาหกรรม (กรอ.) กล่าวว่า จากการตรวจสอบตัวเลขการตั้งและขยายโรงงานอุตสาหกรรมในพื้นที่อีอีซี พบว่าช่วง 7 เดือนของปีนี้ (มกราคม-กรกฎาคม) มูลค่าการลงทุน

#### แก่พระราม2

นายศักดิ์สยาม อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม พร้อมคณะเดินทางตรวจปัญหาการจราจรและการก่อสร้างถนนพระราม 2 ที่สำนักงานควบคุมโครงการปรับปรุงทางหลวงหมายเลข 35 ตอนทางแยกต่างระดับบางขุนเทียน-เอกชัย ตอน 3 ระหว่าง กม. 17+400 - กม.21+500 เมื่อวันที่ 21 กรกฎาคม



รวมใน 3 จังหวัดอีอีซี ประกอบด้วย ชลบุรี ระยอง และฉะเชิงเทรา สูงถึง 7.5 หมื่นล้านบาท เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของ 2 ปีย้อนหลังพบว่าสูงขึ้นมาก เพราะปี 2560 มีการมูลค่าการลงทุนรวม 3.3 หมื่นล้านบาท และปี 2561 มีมูลค่าการลงทุนรวม 2.5 หมื่นล้านบาท เนื่องจากนักลงทุนให้ความสนใจหลังรัฐบาลเดินทางนโยบายอีอีซี โดยตลอดทั้งปีนี้คาดว่าจะมีเม็ดเงินลงทุนรวมทั่วประเทศไม่ต่ำกว่า 4.3 แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีที่ผ่านมาประมาณ 20% และในมูลค่าการลงทุนรวมนี้ คาดว่าจะเป็นเงินทุนเฉพาะพื้นที่อีอีซีไม่ต่ำกว่า 60%

รายงานข่าวแจ้งว่า ยอดการขอใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงาน (ร.ง.4) และขยายกิจการในอีอีซี ช่วงเดือนมกราคม-11 กรกฎาคม 2562 มีจำนวนโรงงานทั้งสิ้น 272 โรงงาน ลดลง 13.37% จากช่วงเดียวกันในปี 2561 ที่มีอยู่ 314 โรงงาน มูลค่าการลงทุนอยู่ที่ 7.5 หมื่นล้านบาท เพิ่มขึ้น 190.69% จากช่วงเดียวกันของปี 2561 อยู่ที่ 2.58 หมื่นล้านบาท โดยแบ่งเป็นการเปิดกิจการใหม่ มีจำนวน 206 โรงงาน ลดลง 15.91% จากช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมาที่มีอยู่ 245 โรงงาน มูลค่าการลงทุน 3.8 หมื่นล้านบาท เพิ่มขึ้น 118.39% เมื่อเทียบกับปีก่อนอยู่ที่ 1.74 หมื่นล้านบาท การขยายกิจการมีจำนวน 66 โรงงาน ลดลง 4.34% จากช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมาที่มีอยู่ 69 โรงงาน มูลค่าการลงทุน 3.7 หมื่นล้านบาท เพิ่มขึ้น 344.71% เมื่อเทียบกับปีก่อน อยู่ที่ 8.32 พันล้านบาท

### ลงทุนปีโตรเฉลี่ยมากที่สุด

ทั้งนี้ อุตสาหกรรมที่มีจำนวนเปิดกิจการใหม่และขยายกิจการที่มีมูลค่ามากที่สุดตั้งแต่เดือนมกราคม-11 กรกฎาคม 2562 ได้แก่ ผลิตภัณฑ์จากแหล่งปิโตรเลียม 2.17 หมื่นล้านบาท อุตสาหกรรมยานพาหนะและอุปกรณ์ รวมทั้งการซ่อมยานพาหนะและอุปกรณ์ มูลค่าการลงทุน 4.93 พันล้านบาท อุตสาหกรรมใช้ไฟฟ้าและอุปกรณ์ 4.41 พันล้านบาท อุตสาหกรรมผลิตภัณฑ์พลาสติก 2.69 พันล้านบาท อุตสาหกรรมผลิตภัณฑ์โลหะ 9.58 ร้อยล้านบาท

“จ.ชลบุรีมีการขอใบอนุญาตประกอบกิจการ ร.ง.4 และขยายกิจการมากที่สุด จำนวน 149 โรงงาน จ.ระยอง จำนวน 74 โรงงาน จ.ฉะเชิงเทรา จำนวน 49 โรงงาน

ขณะที่มูลค่าการลงทุนสูงสุดอยู่ที่ จ.ชลบุรี 4.58 หมื่นล้านบาท จ.ระยอง 1.89 หมื่นล้านบาท และ จ.ฉะเชิงเทรา 1.02 หมื่นล้านบาท” รายงานข่าวระบุ

### ททท.ชงแผนเที่ยวเสนอ‘พิกัด’

นายยุทธศักดิ์ สุภสร ผู้ว่าการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) เปิดเผยว่า หลังจากนายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ได้เดินทางเข้าทำงานในกระทรวงการท่องเที่ยวฯ วันที่ 18 กรกฎาคมที่ผ่านมา ยังไม่ได้มอบนโยบายในการทำงาน และ ททท.ยังไม่ได้นำเสนอแผนการทำงานต่างๆ ให้พิจารณา เนื่องจากนายพิพัฒน์วางแผนจะเดินทางไปเยี่ยมทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอยู่แล้ว รวมถึงต้องการรอดูแนวนโยบายของรัฐบาลที่จะแถลงต่อรัฐสภาในวันที่ 25-26 กรกฎาคมนี้ก่อน จะมีความชัดเจนในแนวทางการทำงานมากขึ้น เพราะจะนำนโยบายของรัฐบาลมาล้อกับแผนการดำเนินงานต่อจากนี้

นายยุทธศักดิ์กล่าวว่า อย่างไรก็ตาม ททท.ได้เตรียมแผนการทำงานเสนอต่อนายพิพัฒน์แล้ว เน้นกระตุ้นการท่องเที่ยวในประเทศไทย ทั้งการเดินทางของคนไทยเที่ยวไทยและนักท่องเที่ยวต่างชาติที่เดินทางมาเที่ยวไทย เร่งหารือเรื่องการต่ออายุมาตรการฟรีวีซ่า และเตรียมแผนการส่งเสริมการท่องเที่ยวในปี 2563 ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวฯ พิจารณา คาดว่าจะสามารถนำเสนอแผนการทำงานได้ภายในเดือนกรกฎาคมนี้

“หลังรัฐบาลแถลงนโยบาย หากไม่มีการเปลี่ยนแปลงก็สามารถนำแผนเสนอต่อรัฐมนตรีท่องเที่ยวในวันที่เดินทางมาเยี่ยมททท.ได้เลย ขณะนี้ยังไม่มีการกำหนดวันตรวจเยี่ยม แต่นายพิพัฒน์แจ้งว่าจะเข้ามาหารือกับททท.ให้เร็วที่สุด” นายยุทธศักดิ์กล่าว

### จับตาแบงก์ชาติดูแลเงินบาท

นายยุทธศักดิ์กล่าวว่า แนวโน้มค่าเงินบาทแข็งค่าขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทำให้ในช่วงที่ผ่านมาส่งผลกระทบต่อต้นทุน และการระมัดระวังในการใช้จ่ายของนักท่องเที่ยวต่างชาติ ผู้ประกอบการด้านการท่องเที่ยวได้สะท้อนปัญหามาถึง ททท.ว่าได้รับผลกระทบจากเงินบาทแข็ง ต้องดูว่าผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ โดยเฉพาะธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) จะมีการดูแลต่อไปอย่างไร คาดว่า

ในช่วง 1-2 เดือนต่อจากนี้ ค่าเงินบาทน่าจะจะไม่เปลี่ยนแปลงไปจากระดับเดิมมากนัก เนื่องจาก ธปท.ก็เข้ามาดูแลเรื่องนี้อย่างเต็มที่ ทำให้ค่าเงินบาทน่าจะนิ่งมากขึ้น ซึ่งเรื่องสำคัญที่สุดคือความมีเสถียรภาพของค่าเงินบาท.ต้องการให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง รักษาเสถียรภาพของค่าเงิน เพื่อให้เอื้อประโยชน์กับภาคการท่องเที่ยวมากขึ้น

### บาทแข็งคนไทยหนีเที่ยวนอก

นายยุทธศักดิ์กล่าวว่า สถานการณ์ท่องเที่ยวช่วงหยุดยาวในวันอาสาฬหบูชาและวันเข้าพรรษาที่ผ่านมา การเดินทางท่องเที่ยวของคนไทยไม่คึกคักมากนัก แต่หากเทียบกับปี 2561 ถือว่ายังเติบโต โดยช่วงวันหยุดยาว 5 วันที่ผ่านมา (13-17 กรกฎาคม 2562) มีเม็ดเงินหมุนเวียนในประเทศประมาณ 9,000 ล้านบาท สำหรับการเดินทางท่องเที่ยวในวันหยุดยาวช่วงสิ้นเดือนกรกฎาคม ปัญหาคือเรื่องค่าเงินบาทที่แข็งค่ามาก หนุนให้คนไทยออกเดินทางเที่ยวต่างประเทศมากขึ้น

“เดือนนี้มีวันหยุดยาวหลายครั้ง จึงคาดว่า จะทำให้การท่องเที่ยวในประเทศกลับมาคึกคักขึ้นได้ เพราะคนไทยไม่น่าจะเดินทางออกเที่ยวต่างประเทศมากนัก ถึงแม้ค่าเงินบาทจะยังแข็งค่าอยู่ก็ตาม ซึ่งเฉลี่ยแล้วที่ผ่านมาพบว่าคนไทยเดินทางเที่ยวต่างประเทศประมาณ 10 ล้านคนต่อปี” นายยุทธศักดิ์กล่าว

(อ่านต่อหน้า 9)

## ต่อจากหน้า 8

### ศักดิ์สยาม

### ‘จรินทร์’พิตเจอร์จากรเซ็ป

แหล่งข่าวจากกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ได้เรียกประชุมข้าราชการระดับสูงและเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง ประกอบด้วย ปลัดกระทรวงพาณิชย์ อธิบดีกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ ซึ่งเป็นการประชุมต่อเนื่องหลังจากเข้ารับหน้าที่ เนื่องจากมีภารกิจเร่งด่วน อาทิ การเจรจาจัดทำความตกลงหุ้นส่วนเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (อาร์เซ็ป) ระหว่างอาเซียนบวก

6 ประเทศคือ จีน อินเดีย ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด์ โดยตั้งเป้าหมายเจรจาให้เสร็จสิ้นภายในสิ้นปี 2562 โดยนายจรินทร์จะเดินทางไปเป็นประธานการประชุมระดับรัฐมนตรีอาร์เซ็ป วันที่ 31 กรกฎาคม-3 สิงหาคมนี้ ที่ประเทศจีน

แหล่งข่าวกล่าวว่า รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ได้ให้ความสำคัญกับการเจรจาครั้งนี้เนื่องจากมีความสำคัญต่อการเปิดตลาดของไทย เพราะตลาดอาร์เซ็ป มีขนาดใหญ่คือ 16 ประเทศ จีดีพีรวมกว่า 27.3 ล้านล้านเหรียญสหรัฐ คิดเป็น 32.3% ของโลก มีประชากรรวม 3,589 ล้านคน หรือคิดเป็น 48% ของประชากรโลก มีมูลค่าการค้าสูงถึง 11.4 ล้านล้านเหรียญสหรัฐ หรือ 31% ของมูลค่าการค้าโลก และมีเงินลงทุนโดยตรงจากประเทศสมาชิก 15 ประเทศที่เข้ามายังประเทศไทย 2.8 แสนล้านบาท หรือคิดเป็น 70% ของเงินลงทุนจากต่างชาติทั้งหมด ขณะที่สินค้าส่งออกที่ไทยส่งไปในประเทศอาร์เซ็ป อาทิ รถยนต์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ น้ำมันสำเร็จรูป เม็ดพลาสติก เคมีภัณฑ์ คอมพิวเตอร์ อุปกรณ์ และส่วนประกอบ ยางพารา ผลิตภัณฑ์ยาง การค้าการลงทุนของไทยมากกว่าครึ่งพึ่งพาตลาดใหญ่ของอาร์เซ็ป เพราะมูลค่าการส่งออกของไทยในกลุ่มนี้ คือ 5.8 ล้านล้านเหรียญสหรัฐ

แหล่งข่าวกล่าวว่า วันที่ 22 กรกฎาคม นายจรินทร์ยังเรียกประชุมอีก 3 กรม ประกอบด้วย กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กรมทรัพย์สิน

ทางปัญญา และกรมการค้าต่างประเทศ เพื่อขับเคลื่อนการทำงานของกระทรวงพาณิชย์ โดยเร็ว

### สอท.ถกแบงก์ชาติ8ส.ค.

นายสุพันธุ์ มงคลสุธี ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวถึงสถานการณ์ค่าเงินบาทว่า ส.อ.ท.ยังคงจับตาความเคลื่อนไหวของค่าเงินบาท ซึ่งล่าสุดเมื่อวันที่ 19 กรกฎาคม อยู่ระดับ 30.760 บาทต่อเหรียญสหรัฐ ขณะที่ระดับที่ภาคเอกชนต้องการคือ 32 บาทต่อเหรียญสหรัฐ ดังนั้นวันที่ 8 สิงหาคมนี้ ผู้บริหาร ส.อ.ท.จะเข้าพบ นายวิโรฒ สันติประภพ ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) เพื่อหารือถึงสถานการณ์ดังกล่าว

“เดิม ธปท.ตอบรับการนัดหมายเป็นปลายเดือนสิงหาคม ซึ่งเห็นว่าเข้าไปจึงขอนัดหมายให้เร็วขึ้น เนื่องจากขณะนี้ค่าเงินบาทยังคงมีทิศทางแข็งค่ามากที่สุดระดับภูมิภาคส่งผลต่อขีดความสามารถการแข่งขันส่งออก ดังนั้นจึงต้องการให้คณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) พิจารณาลดอัตราดอกเบี้ยนโยบายลงจากปัจจุบันอยู่ที่ 1.75% ลงอีก 0.25% เพื่อชะลอเงินทุนไหลเข้าจากต่างประเทศขณะเดียวกันยังช่วยลดต้นทุนของผู้ประกอบการด้วยโดยเฉพาะเอสเอ็มอี” นายสุพันธุ์กล่าว